

■2014年11月17日,滬港通開通。

■2016年12月5日,深港通開通

資料圖片

周松崗稱,過去6

周紹基 攝

年是港交所的第二

個重大轉型期



■2017年7月3日債券通啓動。資料圖片

国松崗任內港交斫股價及港股戀化

	间14间11716人门以风风风风处几		
		港交所(0388)	港股市場
	2012年 4月24日	股價:127.7元	當年日均成交:539億元
		市值:1,379億元	當年大市市值:19.86萬億元
	2018年 3月26日	股價:260.2元	當年日均成交:1,465億元
		市值:3,226億元	當年大市市值:34.78萬億元
	期內最高紀錄	股價:311.4元	最高成交紀錄:2,915億元
		(2015年5月26日)	(2015年4月9日)
		市值∶3,762億元 (2018年1月23日)	最高港股市值:37.72萬億元 (2018年1月26日)

製表: 周紹基

所

港續受惠內地金融市場發展

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 除了港交所 (0388) 近年積極轉 型, 周松崗表示,內地市場近年也同樣在轉型中,他預計20至 30年後,中國便會成為全球最大經濟體,人民幣也會國際化,香 港市場在過程中將得益匪淺。

周松崗指出,中國的發展軌跡與西方之路不同,所以與西方市 場的結合並不容易,而香港正是中西薈萃的好地方,讓中國內地 市場既保持着中國特色的發展之餘,亦憑着香港,與國際監管準 則無縫接軌。香港要繼續利用好自身優勢,包括保持司法的獨立 性,讓國際投資者維持對本港市場的信心,同時幫助內地金融市 場的發展。

查太接掌港交所應無懸念

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 周松崗退任後, 誰接任港交所 (0388) 主席一職?知情人士透露,現年68歲的查太史美倫, 將會成為下一任港交所主席。雖然周松崗在上周的聚會中拒絕置 評,但金融圈人士都普遍相信有關傳聞。史美倫在今年2月再獲 委任為港交所董事,相關安排料是為史美倫接任港交所主席鋪 路。

史美倫被視為「根正苗紅」的人選,不單現為行政會議成員, 同時亦是金發局主席、匯控(0005)非執董及匯豐銀行副主席。 律師出身的史美倫證券市場的經驗更是非常豐富,早在1991年 至2001年,她曾在香港證監會任職,是引入國企來港上市的功 臣。2001年3月,她獲時任國務院總理朱鎔基賞識,推薦出任中 證監副主席,成為「來自境外首位副部級官員」,直至04年9月 才離任。2006至2012年亦曾任港交所獨立非執行董事。

特首林鄭月娥在去年上任第一周就公開表示,她的金融「四大 支柱」分別是史美倫、任志剛、周松崗和陳智思、相信隨着周松 崗離開港交所,作為另一「支柱」的史美倫將會走馬上任。

港交所董事會將在月底股東周年大會後召開董事會議,從董事 會成員中任命一位主席。港交所董事局有13名成員,主席一職 由董事互選產生,由於政府手執6票,故與政府關係良好的史美 倫,幾乎篤定成為下任主席。

周松崗簡歷

- ■1950年於香港出生
- ■1968年畢業於香港培正中學
- ■1972/1974年先後在美國威斯康辛州大學及加州大學取得化 學工程學士及碩士學位
- ■1976年加入香港氧氣,任職氣體應用工程師
- ■1981年香港中文大學取得工商管理碩士
- ■1993年任英國氧氣集團董事總經理及氣體業務總裁
- ■1997年任英國 GKN PLC 總裁
- ■2000年獲英國冊封為爵士
- ■2002年任英國及澳洲同時上市的布萊堡工業集團行政總裁
- ■2003年任地鐵公司行政總裁
- ■2004-2010年兼任渣打銀行(香港)有限公司非執行主席 ■2007年任兩鐵合併後的港鐵公司首位行政總裁
- ■2008年任Anglo American plc獨立非執行董事
- ■2010年任友邦保險控股有限公司獨立非執行董事
- ■2011年12月31日退任港鐵行政總裁
- ■2012年4月10日獲港府委任為港交所董事會成員 ■2012年4月24日獲港交所董事會選為主席

清單,顯示中美貿易衝突持續,而市場氣

續逼近7.85 弱方兑換保證水平,金管局有 入市「收水」的風險,故認為本周港股將 繼續「潛水」。「呢個禮拜得3日市,外 圍市況動盪,昨天A股表現又不濟。」他 預計,本周恒指最低可能見29,300點, 「應該無咩可能會大升」,建議投資者應

葉尚志:入市值博率不高

第一上海首席策略師葉尚志表示,國務

氛仍以謹慎為主,預計恒指於本周的3個 交易日,將在29,500點至30,500點上落。 他亦認為投資者本周應持觀望態度,因現 時入市值博率不高。

訊匯證券行政總裁沈振盈則表示,國務 院列出徵税清單反擊美國後,美國可能會 有進一步行動。在貿易戰陰霾仍然持續的

權」上市規則,以及讓尚未有收入的 生物科技公司來港上市,都為港交所 往後在競爭IPO上注入了活力。 港股市值近35萬億6年增75% 事實上,港交所每年的發展,也 持續給予市場帶來憧憬,最直接便

是體現在股價上。周松崗在2012年4 月24日上任時,港交所的股價為 127.7元,市值1,379億元,到今年的 3月26日,港交所股價已升至260.2 元,市值為3,226億元,股價升幅逾 倍,市值升1.4倍。至於整個港股市 場方面,總市值也由他上任之初的 19.86 萬億元,增至目前約34.78 萬億 元,總市值增加75.13%,增長都非 常突出。

互聯互通強化本港橋樑作用

周松崗表示,到現時仍感謝內地對 滬港市場建立互聯互通機制的支持, 並為這個機制的誕生, 感到十分鼓 舞。他指出,通過這個機制,香港將 再次成為連接中國內地與世界的橋 樑。「雖然當時曾有人對此機制的風 險及運作,提出過質疑,但經多年來 暢順的實施,到今日幾乎所有人都認 為互聯互通是一件對的事。」

■香港文匯報記者 周紹基

他任內最大遺憾,惟目前市場對

「同股不同權」的上市已有共 識,他料本港可繼續維持金融中

心及IPO的地位。

本月(4月)底股東大會後將卸任

港交所(0388)主席的周松崗,上

周與傳媒聚會時表示過去6年是港 交所的第二個重大轉型期,在多 方面都迎來了改革,完成一項又 一項重要里程及戰略工作,他能 參與其中覺得非常榮幸,並指未 來本港需繼續在中國崛起的過程 中,發揮適當的功用。他又坦 言,阿里巴巴未能在港上市,是

對於阿里巴巴未能在港上市,他坦 言是其任內最大遺憾,但當然市場未 能達至全面共識,只可説是欠缺了 「天時」及「人和」,但隨着市場現 時對「同股不同權」廣泛共識,得到 了「天時地利人和」的港股,推行這 項改革將事半功倍。但對於內地交易 所擬引入中國預託證券(CDR),或可 能降低了企業來港作「同股不同權」 上市的熱度,他則拒絕評論,因為內 地有關CDR的細則尚未出台。

任內克服兩大挑戰最感欣慰

問及他在任內最大的挑戰,周松崗 認為,作為主席,他的最大挑戰,當 然是要肯定董事局與管理層之間的溝 通具建設性、清晰及無障礙;另外, 更要整合不同市場持份者,一起為了 共同目標拚搏。他笑言,任內克服了 上述挑戰,正是他最感欣慰的事情。

松崗2012年4月底接替夏佳理, **一** 松岡 2012 十五月 2012 工作,他指出,上世紀90年代引入H 股於港上市,在發展證券市場上,港 交所取得了大成功,這是本港市場 首次的大型轉型,在此基礎上,港 交所近年進行了第二次的轉型,令 本港能成為全球性的金融市場。包 括在2012年時買入了倫敦金屬交易 所(LME),為該所在證券產品以外, 開闢了商品的交易平台;2013年推 出場外結算所及更新集團旗下的科 技平台; 2014年劃時代的「滬港 通」面世,更為本港與內地的互聯

採不同權將為港市場注活力

互通揭開重要的一頁。

他指,比較遺憾的是2015年本港錯 失了阿里巴巴的上市,但周松崗認為 當時是市場未有全面共識,只好創造 下一次有利時機。及後2016及2017年 的「深港通」及「債券通」,無論在 深度及廣度上,都繼續強化了本港市 場。而今年將會引入的「同股不同

2015年5月26日7

2018年3月29日

收255.2元

高見311.4元

2012年7月26日

低見100元

港交所股價較6年低位升倍半 港元 300 205 110 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018年

已有4項公職

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 雖 然周松崗將月底股東大會後,退任 港交所主席,但他同時仍為行會成 員,也是馬會的董事,經常需要留港 開會,故暫無計劃去一個長線旅遊。 問及現時有否新公職,等待着他離開 港交所後赴任,作為特首林鄭月娥的 金融「四大支柱」之一的周松崗沒正 面回應,只笑言目前已是隨心所欲 的年齡,只會做自己有興趣的事, 目前尚未出現一份令他產生興趣的 新工作。

對廉署專才兩公職仍感興趣

很有興趣,包括廉政公署貪污問題諮 詢委員會主席,以及輸入優秀人才及 秀人才入境計劃的廣告裡,更是我出 專才諮詢委員會主席。他形容廉署的 任此公職的一大得着」,他笑言。 調查員都具有魄力與使命感,多年來 一起守護着香港的核心價值,與他們 一同工作感到相當榮幸。

至於輸入優秀人才及專才方面,自 2016年周松崗出任諮詢委員會主席 後,「優秀人才入境計劃」人數由該 年的273人,大增至去年的411人,這 主要是該委員會優化了人才甄選及審 批準則。他更直言,本港要保持國際 金融中心這個優勢,單靠本地人才是 不足夠的,未來人才政策與引入,對 例如他還有的兩項公職,他就覺得 本港的發展持續性有極大影響。「當 經》和《論語》。

然,能夠與湯唯同框,一同出現在優

最近迷上央視《中國通史》

讀工程出身的周松崗,閒時卻愛鑽 研中國歷史,未來一段時間還會繼續 埋首央視製作的《中國通史》裡, 「最近迷上了在網上觀看央視的上百 集大型製作《中國通史》,目前看到 大約70多集。」他説: 「讀歷史可以 了解人的思想,並且借古鑑今,讀懂 昨日,才可明白今天。」在浩瀚中國 古籍思想中,他坦言特別鍾愛《易

聯

通

四長假前收市險守30,000點大關,踏入第二 季不利消息繼續湧現:昨早公佈的3月財新 中國製造業採購經理指數 (PMI) 跌至4個 月新低;中國宣佈對美國128項進口商品徵 收最高25%的關稅。在中美貿易戰的陰霾 下,多位分析員均認為本周恒指「無運 行」,今日開市或失守30,000點大關,而本 周最低更有機會跌至29,300點。

金利豐證券研究部執行董事黃德几昨接 受香港文匯報訪問時表示,由於貿易戰陰

以觀望為主,不要輕舉妄動。

沈振盈:港匯偏弱難安心

情況下,本周市況將繼續波動,恒指將在 29,800點至30,400點上落。此外,他表示 近日的港匯持續偏弱的走勢「未曾令我安 心過」,因此建議投資者要「保守為 上」,不應進取。

香港股票分析師協會主席鄧聲興則表 示,港股業績公佈高峰期剛過去,市場 暫時沒有重大利好因素,相信本周恒指 將是「好淡爭持」格局,波幅將在 29,500 點至 30,700 點。他認為,投資者 可多留意內需消費股如蒙牛 (2319) 與 康師傅(0322)。至於剛公佈業績的內 銀股,他表示由於這些股份短期上升動 力不多,現時不是入手「短炒」的好時

- 11中美貿易戰最新進展,如美國總統特朗普 會否對更多中國輸美商品徵稅
- 2 港元兑美元匯率會否跌穿7.85 弱方兑换保 證,逼使金管局出手收緊市場流動性
- 3 美國公佈3月非農業職位數量,耐用品訂 單月率終值等等數據,如數據甚好或會加 快加息步伐
- 4 美聯儲局主席鮑威爾本周六凌晨發表講話
- 5 美股藍籌業績表現

製表:記者 岑健樂